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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ме ха нізм рин -
ку пра ці за без пе чує ви яв лен ня і узго -
джен ня по пи ту та про по зи ції ро бо чої
си ли. Важ ли вою при кмет ною ри сою
ево лю ції біль шо сті на ціо наль них

рин ків пра ці є їх ін фор ма ти за ція, що зу мов лює
зрос тан ня зна чен ня тих сфер до кла дан ня пра ці,
які є прин ци по во но ви ми або ра ні ше роз гля да ли ся
як по хід ні від су то ви роб ни чих про це сів та рин ко -
вих від но син, а зго дом змі ни ли свою при ро ду,
функ ціо наль ну роль. Якіс не онов лен ня струк ту ри
за йня то сті та ме ха ніз му між на род ної спе ціа лі за ції
і по ді лу пра ці зу мо ви ли за ро джен ня та роз ви ток
прин ци по во но вих на ціо наль них ти пів струк ту ри
за йня то сті.

Ін фор ма цій не су спіль ство є склад ним за галь но -
со ці аль ним фе но ме ном. Во но у сво єму роз вит ку пе -
ред ба чає ак тив не ви ко рис тан ня ін те лек ту аль но го
по тен ці алу су час но го су спіль ства, ви со кий рі вень
ін фор ма цій но го об слу го ву ван ня, до ступ ність дже -
рел дос то вір ної ін фор ма ції то що. Ін фор ма ти за ція
су спіль но го роз вит ку зу мо ви ла пе ре тво рен ня ви -
роб ниц тва но вих тех но ло гій на клю чо вий фак тор
про гре су, вна слі док чо го від бу ває ть ся ви тіс нен ня
ін дус трії сфе рою по слуг, змі на при ро ди та сис те ми
управ лін ня ви роб ниц твом, пе ре тво рен ня про фе сіо -
на ліз му на один із го лов них па ра мет рів роз вит ку.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. До слі -
джен ня проб лем ін фор ма ти за ції еко но мі ки до не дав -

на не зна хо ди ли на леж но го від об ра жен ня в пра цях
іно зем них та віт чиз ня них уче них�еко но міс тів.

Фун да мен таль ний еко но мі ко�тео ре тич ний ана ліз
ін фор ма цій но го рин ку в умо вах по стін дус трі аль ної
еко но мі ки здійс не но у пра цях П. Ба руа, П. Дра ке ра,
М. Кас тель са, Д. Ко зьє, П. Міль гра ма, Дж. Ро бер та,
Т. Шта уера та ін.

Міс це ін фор ма ції в еко но міч ній сис те мі та функ -
ціо ну ван ня ін фор ма цій но го рин ку в умо вах гло ба лі -
за ції, зок ре ма в кон тек сті ін сти ту цій но го ана лі зу,
знай шло на леж не ви світ лен ня у пра цях та ких ук ра -
їн ських і за ру біж них вче них, як Т. Ба ла ба нов, О. Бі -
ло рус, В. Бод ров, І. Бо чан, О. Вар та но ва, В. Ге єць,
А. Гри цен ко, Г. За до рож ний, В. Іно зем цев, Е. Лі ба -
но ва, Л. Лі со гор, В. Мель ян цев, І. Ми ха сюк, Л. Мяс -
ні ко ва, Ю. Па хо мов, А. Фі лі пен ко, Р. Цви льов,
О. Яре мен ко та ін. Зна чен ня ін фор ма цій но го рин ку
в ін фра струк ту рі еко но мі ки гли бо ко роз кри то у пра -
цях В. Ла за рен ка, В. Со бо лє ва, А. Тка ча, Ю. Щер бі -
ні ної та ін.

З 1994 р. успіш но впро ва джує ть ся «Кон цеп ція
роз вит ку ін фор ма цій но го су спіль ства Єв ро пей сько -
го Спів то ва ри ства», яка й ни ні не втра ти ла зна чен ня
для стра те гії по бу до ви ін фор ма цій но го су спіль ства
в про від них єв ро пей ських кра їнах. Се ред її ос но во -
по лож них за сад мож на ви ді ли ти та кі: лі бе ра лі за ція
те ле ко му ні ка цій но го сек то ра; со ці аль на орі єн та ція
ін фор ма цій но го су спіль ства; пла но мір ні дії в га лу зі
осві ти; здійс нен ня про грам них на уко вих роз ро бок1.

Но віт ні тен ден ції роз вит ку 
на ціо наль них рин ків пра ці
в кон тек сті ін фор ма ти за ції 

еко но мі ки
Д. БАЛАНДА,

Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень НАН Ук раї ни
м. Ки їв

До слі дже но осо бли во сті функ ціо ну ван ня і роз вит ку на ціо наль них рин ків пра ці в умо вах гло ба лі за ції та ін фор -
ма ти за ції еко но мі ки. Про ана лі зо ва но вплив ІТ�тех но ло гій на якіс ні ха рак те рис ти ки за йня то сті на се лен ня.

Ис сле до ва но осо бен но сти функ цио ни ро ва ния и раз ви тия на цио наль ных рын ков тру да в ус ло ви ях гло ба ли за ции
и ин фор ма ти за ции эко но ми ки. Про ве ден ана лиз вли яния ІТ�тех но ло гий на ка че ствен ные ха рак те рис ти ки за ня -
то сти на се ле ния.

Investigate the characteristics and functioning of national labour markets in the context of globalization and informa-
tization of the economy. The influence of IT�technologies in qualitative characteristics of employment.

Клю чо ві сло ва: гло ба лі за ція, ін фор ма ти за ція, на ціо наль ні рин ки пра ці, за йня тість.

1 Europe and the global information society. Recommendations to the European Council. — Brussels, 26 May 1994 //
http://www.cyber�rights.org/documents/bangemann.htm.
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2 Green Paper. Living and Working in the Information Society: People First. European Commission, Belgium, 1996; Networks for People and
their Communities. Making the Most of the Information Society in the European Union. First Annual Report to the European Commission from
the Information Society Forum. June 1996. // http://www.uni�mannheim.de/edz.

3 Information Superhighway: An Overview of Technology Challenges, Report to the USA Congress, 1995. — P.10; Brown R., Irving L. ,
Prabhakar A., Katzen S. The Global Information Infrastructure: Agenda for Cooperation. — W., 1995. — P. 3–4.

4 Су пян В. В. На ём ный труд в США на но вом эта пе НТР: ка че ствен ная эво лю ция и проб ле мы ис поль зо ва ния / В. В. Су пян. — М.,
1990. — 237 с.

5 Тоф флер А. Бу ду щее тру да // Но вая тех но кра ти че ская вол на на За па де. — М., 1986. — 258 с.

В 1996 р. ви пу ще на «Зе ле на кни га. Жит тя та ро -
бо та в ін фор ма цій но му су спіль стві: спо чат ку лю ди».
Во на міс тить об ґрун ту ван ня не об хід но сті ство рен ня
но вих ро бо чих місць, охо ро ни прав та сво бод гро ма -
дян, на сам пе ред сто сов но не до то ркан но сті осо бис -
то го жит тя. Проб ле ми роз вит ку ін фор ма цій но го су -
спіль ства ком плекс но ана лі зую ть ся у пер шій час ти -
ні («Ме ре жі для лю дей і су спільств»). Та кож ви зна -
чаю ть ся но ві зав дан ня ін фор ма ти за ції су спіль них
від но син, зок ре ма що до по ліп шен ня умов для біз не -
су за вдя ки ак тив ній та узго дже ній лі бе ра лі за ції те -
ле ко му ні ка цій і по ши рен ню на вчан ня про тя гом
всьо го жит тя (іні ці ати ва «На вчан ня в ін фор ма цій -
но му су спіль стві»). Її ос но во по лож ні прин ци пи ста -
ли важ ли вим інст ру мен том ви роб лен ня за галь них
пра вил, не об хід них для пе ре хо ду до гло баль но го ін -
фор ма цій но го су спіль ства. Во ни сто сую ть ся пра ва
на ін те лек ту аль ну влас ність, за хист да них і та єм ни -
цю влас но го жит тя, по ши рен ня шкід ли вої і не за кон -
ної ін фор ма ції, проб ле м опо дат ку ван ня, ін фор ма -
цій ної без пе ки, ви ко рис тан ня час тот, стан дар тів2.

Уря дом США у 1993 р. бу ло під го тов ле но до по -
відь «Agenda for Action», яка міс ти ла про ект роз вит -
ку на ціо наль ної ін фор ма цій ної ін фра струк ту ри. В
ос но ву до ку мен та бу ло по кла де но та кі прин ци пи:
за без пе чен ня ін тер ак тив но го уні вер саль но го до сту -
пу до ін фор ма ції, вклю ча ючи дер жав ну ін фор ма цію;
за лу чен ня при ват них ін вес ти цій для упро ва джен ня
тех но ло гіч них ін но ва цій; за хист прав ін те лек ту аль -
ної влас но сті; га ран ту ван ня без пе ки та на дій но сті
ме реж, вклю ча ючи за хист ін фор ма ції що до осо бис -
то го жит тя3.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня осо бли вос тей функ -
ціо ну ван ня і роз вит ку на ціо наль них рин ків пра ці в
умо вах су час ної гло ба лі за ції та ін фор ма ти за ції еко -
но мі ки.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Пе ре хід від ін дус -
трі аль ної до ін фор ма цій ної еко но мі ки, бур хли вий
роз ви ток про це сів ін фор ма ти за ції по ро джує спе -
ци фіч ні мож ли во сті впли ву як на ри нок пра ці, так
і на кож но го пра ців ни ка. Ни ні в се ре до ви щі ін фор -
ма цій ної еко но мі ки ін фор ма ція має ви зна чаль ний
вплив май же на всі ви роб ни чі від но шен ня. Роз різ -
не ні ви ди тру до вої ді яль но сті по сту па ють ся більш
ви со ким фор мам її ор га ні за ції, за яких біль шість
ви дів пра ці є пов ні стю ін фор ма ти зо ва ни ми. Ви роб -
ниц тво то ва рів і по слуг все біль ше за ле жить від
сту пе ня роз вит ку ін фор ма цій но�ком п’ю тер них

тех но ло гій (да лі — ІКТ), від упро ва джен ня но віт -
ніх за со бів ко му ні ка ції та ін фор ма ти за ції. І як що
50–60�ті рр. ХХ сто літ тя ха рак те ри зу ва ли ся ав то -
ма ти за цією ви роб ниц тва, за мі ною руч ної пра ці ма -
шин ною, то ни ні до мі ну ють ін ші тен ден ції: ком п’ю -
те ри за ція всіх сфер еко но мі ки, роз ши рен ня сфе ри
ін те лек ту аль ної пра ці, зрос тан ня ро лі осві ти.

Все біч на ком п’ю те ри за ція сти му лює ін тег ра цію
різ них функ цій най ма них пра ців ни ків, а не їх роз по -
діл, як це спос те рі га ло ся за тра ди цій них ви роб ни -
чих від но син, «впер ше з’яви ла ся ре аль на мож ли -
вість сві до мо «конс тру юва ти» про цес ви роб ниц тва,
роб ля чи йо го більш зміс тов ним»4.

Як влуч но за зна чав А. Тоф флер, «клю чі до май -
бут ньої пра ці зна хо дять ся в ро зу мін ні то го, що ру -
тин на, мо но тон на за йня тість біль ше не є ефек тив -
ною. Во на вже від жи ла се бе в тех но ло гіч но роз ви ну -
тих кра їнах»5. В но вих умо вах най ма ні пра ців ни ки
ста ють більш віль ни ми, ос кіль ки ре зуль та ти твор чої
ін те лек ту аль ної пра ці не від чу жую ть ся від них. У
цьо му до ко рін на від мін ність ін фор ма цій них тех но -
ло гій від усіх ін ших.

З ін шо го бо ку, ви ко рис тан ня но вих ІКТ знач но
за гос трює проб ле му ха рак те ру ді яль но сті най ма но -
го пра ців ни ка, ос кіль ки по ряд з по зи тив ни ми на -
слід ка ми ін фор ма ти за ції по ши рює ть ся про ти леж на
тен ден ція до не твор чої ком п’ю тер ної пра ці. Так, пи -
тан ня про те, чи є най ма на ком п’ю тер на пра ця більш
зміс тов ною, звіль не ною від ру ти ни чи нав па ки — об -
ме жує твор чість осо бис то сті, мо же ви рі шу ва ти ся
не од но знач но. На при клад, пе ре да ча склад них і від -
по ві даль них ро біт елек трон но�об чис лю валь ним
при стро ям зу мов лює мо но тон ність у ро бо ті їх опе -
ра то ра. То ді в про це сі пра ці ви ко нав цю на в’язу єть ся
не ли ше на бір опе ра цій, а й спо сіб їх ви ко нан ня. На -
слід ком цьо го стає ро зу мо ве роз ван та жен ня, що ду -
же не га тив но по зна чає ть ся на роз вит ку осо бис то сті.
Ни ні вже ство ре но сис те ми, в яких всі мож ли ві ва рі -
ан ти дій за зда ле гідь пе ред ба че ні, всі по слі дов но сті
опе ра цій ви зна че ні пев ним ал го рит мом. У та ко му
ви пад ку зав дан ня опе ра то ра по ля гає ли ше у ви бо рі
на кож но му ета пі об роб ки ін фор ма ції від по від но го
па ра мет ру або, що ще гір ше, ру тин но му ви ко нан ні
пев ної по слі дов но сті дій. За сто су ван ня та ких сис -
тем пе ре тво рює лю ди ну в при да ток до елек трон но го
при строю, аб со лют но по збав ля ючи її іні ці ати ви та
твор чо сті. Ха рак тер ною ри сою за сто су ван ня ІКТ є
зрос тан ня об ся гів ін фор ма ції і не без пе ка то го, що
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знач на її част ка бу де сприй ма ти ся як над лиш ко ва.
Прос те за своєн ня ін фор ма ції, як що от ри мує ть ся в
«чис то му» ви гля ді без її пе ре роб ки, не при зво дить
до твор чо го роз вит ку най ма но го пра ців ни ка, хо ча й
збіль шує йо го за галь ний кру го зір. Твор чий роз ви -
ток від бу ває ть ся ли ше у ви пад ку за своєн ня ін фор -
ма ції та її пе ре тво рен ня у фак тор ви рі шен ня по став -
ле них зав дань.

Ана ліз транс фор ма ції еко но міч них від но син вна -
слі док ін фор ма ти за ції до во дить, що ін фор ма цій на
ре во лю ція зму си ла ком па нії змі ню ва тись і адап ту -
ва тись до но вих тех но ло гій, кон ку рен тів і мо де лей
еко но міч ної по ве дін ки, орі єн ту ючи спо жи ва чів на
мож ли во сті одер жан ня кра що го об слу го ву ван ня за
кон ку рен то спро мож ни ми ці на ми. За раз ін фор ма -
цій ний прос тір фор мує ть ся вже не дер жа вою, а рин -
ком і но ви ми ко мер цій ни ми струк ту ра ми. Але при
цьо му у но во му ін фор ма цій но му су спіль стві мо ти -
ва цій не зна чен ня от ри ман ня при бут ку для еко но -
міч ної ді яль но сті зни жує ть ся, пев ним чи ном по сту -
па ючись міс цем ре алі за ції твор чо го по тен ці алу під -
при єм ців. На ве де не ви ще спри чи ни ло до сить сут тє -
вий вплив на роз ви ток на ціо наль них рин ків пра ці.

Най більш ре во лю цій ним був вне сок ІТ�ін фра -
струк тур у роз ви ток рин ків пра ці в де яких кра їнах
Азії: Ін дії, Пів ден ній Ко реї, Ки таї, Іра ні.

Ще у 1998 р. в Ін дії по чав ре алі зо ву ва ти ся План
дій, спря мо ва ний на все біч не упро ва джен ня ІТ�тех -
но ло гій. Він пе ред ба чав:
Ø ство рен ня су час них сис тем зв’яз ку, а са ме

опти ко�во ло кон них та су пут ни ко вих;
Ø роз ши рен ня внут ріш ньо го до сту пу до ІТ�тех -

но ло гій;
Ø сти му лю ван ня екс пор ту про дук ції, ство ре ної

на ос но ві ши ро ко го ви ко рис тан ня ІТ�тех но ло гій.
Ве ли ке зна чен ня при фор му ван ні ко му ні ка тив ної

ін фра струк ту ри в Ін дії на дає ть ся ви ко рис тан ню Ін -
тер не ту. До ступ до ньо го в кра їні з’явив ся у 1986 р.,
ко ли на кош ти ООН при Де пар та мен ті елек тро ні ки
бу ла ство ре на ме ре жа Education and Research
Network. У 1995 р. бу ло ство ре но дер жав ну ком па -
нію Videsh Sanchar Nigam Limited. Вже у 1997 р.
VSNL об слу го ву вав 28 тис., а че рез рік — 100 тис. ко -
рис ту ва чів. В наш час кіль кість пер со наль них ЕОМ
в Ін дії збіль шує ть ся що ро ку на 40–50%6. Цьо му
сприяє не ли ше уря до ва по лі ти ка, спря мо ва на на
роз ви ток ІТ�тех но ло гій, а й ви ко нан ня на ціо наль ної
Про гра ми «Ін фор ма цій ні тех но ло гії — для всіх».

На ріж ним ка ме нем по лі ти ки еко но міч но го роз -
вит ку Пів ден ної Ко реї є зав дан ня ста ти краї ною�лі -

де ром в га лу зі ін фор ма ти за ції та те ле ко му ні ка ції. У
1987 р. Мі ніс тер ством на уки і тех но ло гій Пів ден ної
Ко реї бу ло роз роб ле но 15�річ ний план, що ви зна чив
ос нов ні на пря ми на уко во�тех ніч ної по лі ти ки кра -
їни. Він пе ред ба чав пріо ри тет ний роз ви ток мік ро -
елек тро ні ки, ін фор ма ти ки та ком п’ю те ри за ції ви -
роб ниц тва. Ни ні об ли віс тю Пів ден ної Ко реї є ви со -
кий рі вень те ле ко му ні ка цій та сис тем зв’яз ку всіх
ти пів. Як що у 2005 р. кіль кість ко рис ту ва чів мо біль -
но го зв’яз ку та Ін тер не ту в кра їні скла да ла 13,5 млн
чол., то у 2008 р. ли ше кіль кість по стій них ко рис ту -
ва чів Ін тер не ту сяг ну ла 38,6 млн чол7.

До сить бурх ли во роз ви ває ть ся ІТ�ін фра струк ту -
ра в Ки таї, де кіль кість ко рис ту ва чів Ін тер не ту є
най біль шою у сві ті. Так, ста ном на кві тень 2009 р.
до ступ до ме ре жі ма ли по над 298 млн ки тай ців8. Ни -
ні об сяг ки тай сько го рин ку ІТ ся гає май же по ло ви -
ну всьо го ІТ�рин ку в Азі ат сько�ти хо оке ан сько му
ре гіо ні, а за де яки ми прог но за ми, у 2010 р. ки тай -
ська мо ва бу де най більш по пу ляр ною (пе ред ба чає -
ть ся, що на Ки тай при па да ти ме близь ко 432 млн ко -
рис ту ва чів все світ ньої ме ре жі).

До сить сут тє ва ува га роз вит ку ІТ�тех но ло гій
при ді ляє ть ся уря дом Іра ну. Но віт ні роз роб ки про -
во дять ся на ос но ві ство ре но го ще у 1970 р. На уко -
во�до слід но го ін сти ту ту те ле ко му ні ка цій. Кіль кість
по стій них ко рис ту ва чів Ін тер не ту зрос ла в пе рі од з
2000 по 2004 рр. на 1820%. І хо ча пи то ма ва га ко рис -
ту ва чів у чи сель но сті всьо го на се лен ня кра їни всьо -
го 7%, очі кує ть ся знач не зрос тан ня їх чи сель но сті.
Цьо му спри яти ме пе ре ва жан ня мо ло ді у скла ді на -
се лен ня Іра ну, біль ша йо го по ло ви на — це мо ло ді
лю ди у ві ці до 25 ро ків9.

Роз вит ку ін те лек ту аль но го по тен ці алу най ма них
пра ців ни ків та під ви щен ню їх кон ку рен то спро мож -
но сті знач но сприяє дис тан цій не на вчан ня. Про тя -
гом остан ніх 30 ро ків у за ру біж них сис те мах осві ти
від бу ли ся сут тє ві струк тур ні змі ни, зу мов ле ні роз -
вит ком на уко во�тех ніч но го про гре су. За остан нє де -
ся ти річ чя чи сель ність тих, хто на вчає ть ся за но віт -
ні ми тех но ло гі ями, зрос тає знач но швид ше, ніж чи -
сель ність сту ден тів ден ної фор ми на вчан ня.

Вра хо ву ючи зрос та ючу роль ІТ�тех но ло гій, стра -
те гіч но го зна чен ня на бу ває за без пе чен ня ін те лек ту -
аль но го роз вит ку на ос но ві швид ко го онов лен ня
знань, а та кож роз ви ток на ви чок ефек тив но го ви ко -
рис тан ня ін фор ма цій них ре сур сів. Це ви зна но пріо -
ри те том ре форм осві тніх сис тем низ ки про від них
кра їн сві ту — США, Ве ли кої Бри та нії, Ка на ди,
ФРН, Фран ції. В де яких кра їнах, на при клад, у Ка -
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на ді, дис тан цій не на вчан ня фі нан су єть ся із ре гіо -
наль них бю дже тів. Про важ ли вість цьо го на пря му
свід чать да ні Ін сти ту ту стан дар тів та тех но ло гій
США: на сьо го дні в кра їні дис тан цій но на вчає ть ся
близь ко 400 тис. сту ден тів, по над 80% усіх на вчаль -
них за кла дів про по ну ють що най мен ше один курс
дис тан цій но го на вчан ня, а 67% вва жа ють цей на -
прям най важ ли ві шим. Ана ло гіч на си ту ація спос те -
рі гає ть ся і в Єв ро пі: ме ре жа єв ро пей ських від кри -
тих уні вер си те тів скла дає ть ся з 17 ус та нов, у яких
на вчає ть ся близь ко 650 тис. сту ден тів. Ни ні аме ри -
кан ський ри нок он лай но во го на вчан ня оці нює ть ся у
по над 10 млрд дол10.

У 2003 р. бри тан ський уряд по чав вті лю ва ти про -
ект зі ство рен ня на ціо наль но го дис тан цій но го уні -
вер си те ту, для чо го з бю дже ту бу ло ви ді ле но 20 млн
дол. Згід но з умо ва ми при йо му, на вча ти ся в ре жи мі
он лайн тут змо же будь�яка за ці кав ле на осо ба, яка
має ви щу осві ту та во ло діє анг лій ською мо вою. Та -
кож по над 50 уні вер си те тів про по ну ють дис тан цій ні
про гра ми піс ля дип лом но го на вчан ня. Най біль шим
по пи том ко рис тую ть ся кур си ко мер ції, пра ва, при -
род ни чих і тех ніч них на ук, ме ди ци ни11.

Успіш ним ви яв ив ся та кож про ект Від кри то го
уні вер си те ту (Open University). Тут в он лай но во му
ре жи мі вже на вчаю ть ся 150 тис. сту ден тів. Під ви ще -
ний ін те рес до Ін тер не ту у Ве ли кій Бри та нії сти му -
лю ва ло та кож прий нят тя на по чат ку 2004 р. рі шен -
ня про ство рен ня при Окс форд сько му уні вер си те ті
пер шо го у сві ті спе ціа лі зо ва но го ін сти ту ту з ви вчен -
ня Ін тер нет�ре сур сів та мож ли вос тей все світ ньої
«па ву ти ни».

Все біль ше ком па ній ви ко рис то ву ють мож ли во сті
Ін тер не ту для під ви щен ня ква лі фі ка ції сво їх спів ро -
біт ни ків. Ос нов ною ме тою за про ва джен ня ін фор ма -
цій них тех но ло гій є пе ре хід до сис те ми «без пе ре -
рвно го на вчан ня». За оцін ка ми IDS, су куп ний об сяг
рин ку об лад нан ня та на вчаль них по сіб ни ків для
дис тан цій но го ви роб ни чо го на вчан ня ли ше у США
скла дає 1,1 млрд дол. Аме ри кан ські ком па нії та кож
го то ві ін вес ту ва ти у внут ріш ньо кор по ра тив ні сис те -
ми дис тан цій но го на вчан ня. Та кі сис те ми ство ре ні
ві до ми ми фір ма ми: IBM, Compaq Computer,
Hewlett�Packard, Ford, ін фор ма цій ним агент ством
«Рей тер».

По ряд з без умов но по зи тив ним впли вом на рин -
ки пра ці, ін фор ма ти за ція еко но мі ки мо же нес ти й
пев ні ус клад нен ня. Во ни ва рі юють ся за леж но від
тех но ло гій, струк ту ри рин ку, спе ци фі ки га лу зей. З
од но го бо ку, удо ско на лен ня тех но ло гій час то при -
зво дить до ско ро чен ня ро бо чих місць, ос кіль ки об -

лад нан ня стає все більш «ін те лек ту аль ним» та пе -
ред ба чає все мен ше за йня то го на ньо му пер со на лу.
З друго го бо ку, но ві тех но ло гії ство рю ють но ві ро -
бо чі міс ця. На при клад, у США в ка бель ній те ле ін -
дус трії за йня то біль ше 100 тис. осіб. Ана ло гіч ні про -
це си від бу ваю ть ся в га лу зі стіль ни ко во го зв’яз ку.

Не об хід но та кож за зна чи ти, що гло ба лі за ція рин -
ку ро бо чої си ли знач но від стає від гло ба лі за цій них
про це сів у сфе рі пе ре мі щен ня ка пі та лів. Гло баль -
ним став ли ше вузь кий ри нок для вче них та спе ціа -
ліс тів з де яких про фе сій, про те і він має сер йоз ні не -
до лі ки що до кон ку рен ції і мо біль но сті вна слі док дії
об ме жень, які не об хід но по до ла ти най ма но му пра -
ців ни ко ві.

Все біль ша час ти на на се лен ня сві ту по гли нає ть ся
ін фор ма цій ною ді яль ніс тю та об слу го ву ван ням.
Вод но час ши ро ке упро ва джен ня ІКТ мо же зу мо ви -
ти по яву ве ли чез ної ма си «за йвих лю дей», ли ше
час ти на з яких змо же при сто су ва ти ся до но вої ін -
фор ма цій ної еко но мі ки.

Са ме на цій ос но ві за ро джує ть ся но ва тен ден ція
сві то во го рин ку пра ці — роз ви ток дис тан цій них
форм за йня то сті, або «вір ту аль на міг ра ція». Яс кра -
вим при кла дом мо же слу гу ва ти гло ба лі за ція рин ку
по слуг за мов но го (оф шор но го) про гра му ван ня.

Дис тан цій на за йня тість ро бить ри нок пра ці гнуч -
кі шим. За вдя ки її по ши рен ню змен шую ть ся пе ре ва -
ги, зу мов ле ні ста ліс тю тру до вих від но син та ро бо чо -
го міс ця. І це вже не вва жає ть ся не до лі ком: не ли ше
під при єм ства ви ко рис то ву ють шан си, на да ні но ви -
ми мо де ля ми ор га ні за ції пра ці, а й пра ців ни ки от ри -
му ють знач ні ви го ди. Во ни мо жуть за сто су ва ти свої
здіб но сті більш ефек тив но, не ли ше змі ню ючи од не
під при єм ство на ін ше, а й за по чат ко ву ючи влас ну
спра ву. Для під при єм ства це озна чає, що для по пов -
нен ня сво го шта ту ква лі фі ко ва ни ми пра ців ни ка ми
по тріб но ство рю ва ти при ваб ли ві умо ви що до твор -
чо го зміс ту та опла ти пра ці. Крім то го, дис тан цій на
за йня тість змі нює ха рак тер ро бо чих місць: во ни все
біль ше ос на ще ні ком п’ю тер ною тех ні кою, яка ви ко -
ри стовується зазвичай не для ви роб ниц тва то ва рів,
а для об роб ки різ но го ро ду ін фор ма ції; за вдя ки роз -
вит ку ІКТ час і від стань пе ре ста ють бу ти бар’ єра ми
на шля ху роз вит ку за йня то сті, не має не об хід но сті
ство рю ва ти для най ма них пра ців ни ків об лад на ні
ро бо чі міс ця12.

Під дис тан цій ною за йня тіс тю ро зу мі ють не ли ше
ро бо ту вдо ма за мість офі су. Це мо же бу ти ро бо та
по бли зу до му в спе ці аль но му офіс но му цен трі; ро -
бо та роз по ді ле но го ко лек ти ву, ко ли різ ні йо го учас -
ни ки пе ре бу ва ють у де кіль кох міс цях. В до ку мен тах

10 http://www.cnews.ru.
11 http://www.distance�learning.ru.
12Visser C., Altink W., Algera J., From job analysis to work profiling, Do traditional procedures still apply? // Handbook of Assessment and

Selections, Andersen & Herriot. — New York: John Wiley & Sons, 1997. — 216 р.
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Єв ро пей сько го Спів то ва ри ства та ка дис тан цій на
тру до ва ді яль ність ви зна чає ть ся як «ви ко рис тан ня
ком п’ю те рів та те ле ко му ні ка цій для змін у тра ди -
цій ній гео гра фії ро бо ти»13.

В за ру біж ній еко но міч ній лі те ра ту рі окрес ле не
яви ще має де кіль ка назв, які до то го ж різ ни ми ав то -
ра ми на пов ню ють ся різ ним зміс том. Дис тан цій ні
тру до ві від но шен ня по зна ча ють най час ті ше всьо го
дво ма тер мі на ми: «telecommuting» та «telework». До
на уко во го обі гу тер мін «telecommuting» бу ло вве де -
но Дж. Най лзом (США) в 1976 р. для по зна чен ня
дис тан цій ної ро бо ти за до го во ром. Так, до слід ник
за зна чав, що іно ді прос ті ше до ста ви ти ро бо ту до лю -
ди ни, а не нав па ки. Дру гий тер мін («те ле ро бо та»)
бу ло вве де но на при кін ці 1980 р. за вдя ки про ек ту
Єв ро пей ської ко мі сії, що фі нан су ва ла до слі джен ня
з ви ко рис тан ня дис тан цій ної ро бо ти як од но го з ме -
ха ніз мів роз вит ку еко но міч ної ак тив но сті в сільсь -
кій міс це во сті.

Го лов ним інст ру мен том ре алі за ції дер жав ної по -
лі ти ки у сфе рі ін фор ма ти за ції в Ук раї ні є На ціо -
наль на про гра ма ін фор ма ти за ції14, прий нят тя якої
Вер хов ною Ра дою Ук раї ни у 1998 р. ма ло на ме ті

узго ди ти ін те ре си у сфе рі ін фор ма ти за ції ді яль но -
сті всіх гі лок дер жав ної вла ди, ор га нів міс це во го
са мо вря ду ван ня, гро ма дян, су спіль ства в ці ло му.
На ціо наль на про гра ма ін фор ма ти за ції ви зна чає
стра те гію роз в’язан ня проб ле ми за без пе чен ня ін -
фор ма цій них по треб та ін фор ма цій ної під трим ки
со ці аль но�еко но міч ної, еко ло гіч ної, на уко во�тех -
ніч ної, обо рон ної, на ціо наль но�куль тур ної та ін шої
ді яль но сті у сфе рах за галь но дер жав но го зна чен ня.
На ціо наль на про гра ма ін фор ма ти за ції вклю чає:
Кон цеп цію На ціо наль ної про гра ми ін фор ма ти за -
ції; су куп ність дер жав них про грам з ін фор ма ти за -
ції; га лу зе ві про гра ми і про ек ти ін фор ма ти за ції; ре -
гіо наль ні про гра ми та про ек ти ін фор ма ти за ції;
про гра ми та про ек ти ін фор ма ти за ції ор га нів міс це -
во го са мо вря ду ван ня. Роз мір ук ра їн ської ауди то рії
ко рис ту ва чів Ін тер не ту у ве рес ні 2009 р. склав
май же 12,34 млн чол.

Ра зом з цим ін фор ма цій ні чин ни ки еко но міч но го
зрос тан ня ще й до цьо го ча су не знай шли на леж но -
го міс ця в ре аль них ді ях дер жав ної вла ди. Свід чен -
ням цьо го мо же слу гу ва ти ха рак те рис ти ка ін но ва -
цій ної ді яль но сті про мис ло вих під при ємств (таб ли -

13 http://skyfamily.ru.
14 За кон Ук раї ни «Про На ціо наль ну про гра му ін фор ма ти за ції від 04.02.98 № 74/98�ВР зі змі на ми від 13.09.01 № 2684�III».

Таб ли ця

Ди на мі ка ос нов них по каз ни ків ін но ва цій ної ді яль но сті про мис ло вих під при ємств Ук раї ни*

*Дже ре ло: За да ни ми «На уко ва та ін но ва цій на ді яль ність в Ук раї ні». — К. : Держ ком стат Ук раї ни (за від по від ні ро ки).
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ця). Осо бли во вра жа ючим є по каз ник пи то мої ва ги
під при ємств, що впро ва джу ва ли ін но ва ції у 2005 р.:
ре корд но низь кий — 8,2%, що ниж че по ро го во го зна -
чен ня (25%), і на ба га то ниж че від ана ло гіч но го по -
каз ни ка роз ви ну тих кра їн (70–80%).

Для по рів нян ня за зна чи мо, що се ред кра їн Єв ро -
пей сько го Со юзу мі ні маль ні по каз ни ки ін но ва цій ної
ак тив но сті ма ють Пор ту га лія — 26% і Гре ція — 29%,
і ці показники у два ра зи ви щі, ніж в Ук раї ні. А в по -
рів нян ні з кра їна ми�лі де ра ми, та ки ми, як Ні дер лан -
ди (62%), Авст рія (67%), Ні меч чи на (69%), Да нія
(71%) та Ір лан дія (74%), роз рив скла дає 3–4 ра зи.

Для ук ра їн ської еко но мі ки не влас ти ва ви ра же на
спря мо ва ність від тво рю валь но го про це су на до сяг -
нен ня ви со кої тех но ло гіч ної кон ку рен то спро мож -
но сті кра їни за ра ху нок ін вес ту ван ня у роз ви ток ре -
аль но го ви роб ниц тва, ство рен ня та впро ва джен ня
но вих тех но ло гій, ви ко рис тан ня на уко вих знань та
ін фор ма ції. За та ких об ста вин ду же важ ко про хо -
дить ста нов лен ня в Ук раї ні еко но мі ки знань, впро -
ва джен ня ін но ва цій. Вод но час від бу ває ть ся швид ке
збіль шен ня струк тур ної по зи ції сфе ри по слуг для
об слу го ву ван ня рин ко вих опе ра цій — у тор гів лі, фі -
нан со во му по се ред ни цтві, транс пор ті та зв’яз ку,
опе ра ці ях з не ру хо міс тю.

Вис нов ки. Ін фор ма цій ний сек тор еко но мі ки де -
да лі біль шою мі рою ін тег рує ть ся із со ці аль ною сфе -
рою: на укою, осві тою, ме дич ним об слу го ву ван ням,
куль ту рою, для яких ха рак тер ни ми є спе ци фіч ні
інст ру мен ти впли ву на умо ви за йня то сті. То му ін -
сти ту цій ні змі ни у сфе рах до кла дан ня пра ці, при -

чет ні до ство рен ня ін фор ма цій но го про дук ту, на бу -
ва ють стра те гіч но го зна чен ня як ефек тив ні чин ни ки
роз вит ку на ціо наль них рин ків пра ці. Про це си гло -
ба лі за ції су час но го рин ко во го гос по дар ства вна слі -
док впли ву но віт ніх ін фор ма цій них тех но ло гій якіс -
но змі ню ють струк ту ру йо го еле мен тів, їх взає мо -
зв’язок та упо ряд ко ва ність. Во ни фор му ють но ву ін -
фор ма цій но�еко но міч ну сис те му з пре ва лю ючим ін -
фор ма цій но�тех но ло гіч ним спо со бом ви роб ниц тва,
який ґрун тує ть ся на ін фор ма цій них тех но ло гі ях, ін -
те лек ту аль но му ка пі та лі та ме ре же во му ме ха ніз мі
гос по да рю ван ня. Со ці аль но�еко но міч на сис те ма
рин ку пра ці ві ді грає ви ключ но важ ли ву роль у цих
про це сах, що зу мов лює її ево лю цію у на прям ку ін -
фор ма ти за ції.

Ук раї на не мо же кон ку ру ва ти в об ся гах фі нан су -
ван ня ін фор ма ти за ції еко но мі ки з роз ви ну ти ми кра -
їна ми і, від по від но, за без пе чи ти со бі прий нят не міс -
це в но вій сві то вій ієрар хії, що фор мує ть ся як ін -
фор ма цій на. То му ви дає ть ся до ціль ним кон цен тру -
ва ти ся на кіль кох ос нов них на пря мах роз вит ку. На -
сам пе ред, це — спря му ван ня ре сур сів на роз ви ток
тих на пря мів ін фор ма цій ної ді яль но сті, що є най -
більш пер спек тив ни ми для Ук раї ни та мо жуть від -
по ві да ти умо вам між на род ної спе ціа лі за ції у ви роб -
ниц тві й ви ко рис тан ні ін фор ма ції. По�дру ге,— роз -
ви ток влас ної ін фор ма ти за ції на ба зі про від них тех -
но ло гій. Крім то го, до ціль но пе ред ба чи ти ко опе ра -
цію на яв них у кра їні ін фор ма цій них ре сур сів в об’ -
єд на ну сис те му для ви хо ду в гло баль ний ін фор ма -
цій ний прос тір.

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
«Óêðà¿íà: àñïåêòè ïðàö³»

íà 2010 ð.:
íà ð³ê — 80 ãðí 76 êîï.

íà ï³âðîêó — 40 ãðí 38 êîï.
íà êâàðòàë — 20 ãðí 19 êîï.


